《与神同行》 生命四季的鼓励(2)

经文: 哀 3:22-23

正如我们在自然界会季节的变更,我们人生当中也有各种不同的季节。我们会经历初夏秋冬四个季节,每个季节都不相同,我们也不会一直呆在某个季节里面,正如我们的人生也不会只有一种季节。很多时候,我们忘记了我们的人生实际上和自然界一样,有着季节的变更的。

因此,我们不禁会问: "圣经里有没有什么原则或者真理,能在我们经历那些生命中不好的季节的时候,鼓励我们面对各种艰难困苦呢?" "有没有一条简单的原则能应对所有情况?还是我们得翻查圣经,针对不同情况寻找不同的经文呢?"有人会回答,"根本没有。我的人生经历告诉我,圣经里肯定没有这样一条通用的原则。"

但今天我要告诉你,其实是有的。有一条简单的原则能坚固你,支撑你,鼓励你度过人生的每个季节。这就是我今天要分享的信息"生命四季的鼓励"。无论这个生命的季节是关于时间的变迁,还是环境的变化,我们都能靠着这条原则、这条真理度过。

我们来翻开旧约耶利米哀歌,我们来看看 3:22-23 (新译本): 耶和华的慈爱永不断绝,他的怜悯永不止息。每天早晨都是新的;你的信实多么广大!

神是用圣经里面的那条原则来坚固我们度过不同季节呢?那就是"神的信实"。神的信实就是那条简单的真理、原则,能在生命的任何一个季节当中看顾你,不管你处在多么糟糕的境地,是黑暗、痛苦、绝望或者无助,也不管你正处在多么好的光景。这条原则都能鼓励你度过每时每刻。

现在我们来看耶利米哀歌。首先,看看神在22节启示的。祂说"耶和华的慈爱永不断绝,他的怜悯永不止息。"神的慈爱不是暂时的,而是"永不止息"。"永不止息",意味着那是永恒的,可靠的,坚定的,不变的。这就是神对我们的慈爱,对我们的照顾,对我们的供给,对我们的关注,这一切都永不止息,永不改变。所以神说"每天早晨都是新的"。

我们过完一天以后会觉得疲惫,但第二天醒来,又能精力充沛,又拥有了新的一天。神每天就是要用这个真理来叫醒祂的儿女:神今天会对我信实的。信实是神的本性,祂今天不是要让我失望,要我软弱,祂也不会忘了我,祂今天对我是信实的。"祂的信实多么广大!"

既然如此,我们来看看一些生命里面的阶段、季节,我想让大家看到神在这些变化当中是如何提醒我们祂是信实的。

我们从哀 3:22-23 开始,"耶和华的慈爱永不断绝,他的怜悯永不止息。每天早晨都是新的,你的信实多么广大!"

神的慈爱包含了什么呢?包含了我们生命的每一个阶段,每一个生命的季节,每一项需要,不管是精神上、肉体上、物质上还是情感上的,全部都包括,因为神说"祂的慈爱永不断绝,他的怜悯永不止息。每天早晨都是新的"。神就是如此地在意我们,在意我们所经历的一切。

神是信实的,不管在你是熟睡或者清醒,不管你是否爱祂,不管你是好是坏,不管你是富足还是缺乏,无论你的状态如何,祂都是一位信实、慈爱的神,愿意,并且准备好在我们生命的每时每刻与我们同在。

我们再来想想生命中的其他季节、其他状况。例如,那些我们经受试炼和诱惑的日子。我们来翻开林前 10:13。我们来听听保罗在这种充满试探诱惑、艰难困苦的日子里是怎么说的。说真的,人生处在这种季节里的时候,往往经历很久,试炼困苦没完没了。我们来听保罗在13 节怎么说:

你们所受的试探,无非是人受得起的;神是信实的,他必不容许你们受试探过于你们抵受得住的,而且在受试探的时候,必定给你们开一条出路,使你们能忍受得住。

保罗是在告诉我们: "神透过祂的全知和全能,体现出祂是如此的信实。倘若我们愿意相信祂,祂用祂的全知和全能,掌控我们所遇到的每一个试探、每一个困难,不让这些试探过于强大,免得把我们压垮。"所以,当我们在生命中遇到试探和难关的时候,我们仰望神的信实,相信祂一定和我们同在,保守我们度过在那些充满试炼的日子。

例如,假设们正在遭到魔鬼的攻击。什么是魔鬼的攻击呢?我说的是撒旦在尽他一切所能来搅扰我们,他会通过各种方式破坏我们的生活,例如通过某些人,某种环境等等。总之他就是要让我们失去信心,偏离神的旨意,偏离神的道路。我们看保罗在帖后 3:1-3 是怎么说的:

最后,弟兄们,请为我们祷告,好叫主的道也像在你们那里一样快快传开,得着荣耀,也使我们能够脱离那些不讲理的恶人,因为不是人人都有信心。主是信实的,他必坚定你们,保护你们脱离那恶者。

神对我们的保护是信实的。主是信实的主。祂会坚固我们,保护我们远离那恶者。

又例如,我们正在经历那种充满忧虑和恐惧的日子。生命中遇到这样的季节,我们充满了各种不安,对将来,对身边的一切都感到不安和迷茫。那我们来看看诗 91:1-4: 住在至高者的隐密处的,必在全能者的荫庇下安居。我要对耶和华说: "你是我的避难所,我的保障,你是我的神,我所倚靠的。"他必救你脱离捕鸟的人的网罗,脱离致命的瘟疫。他必用自己的羽毛遮盖你,你要投靠在他的翅膀底下;他的信实像盾牌,像坚垒。

"坚垒"就是一种像围墙一样保护人的建筑。

当我们不知何去何从,充满恐惧时,我们会寻找避难所,而神说,祂就是那个避难所,是我们的盾牌,是我们的坚垒。

你可能会问,如果我落在了无法相信神的日子里怎么办?那些日子我就是没办法相信神啊。那我们来看看提摩太后书。有些时候,我们会觉得自己很难在信仰上专注。有时候,我们会觉得,我知道这些是神的话,但我现在真的很纠结不知道是否应该相信神。保罗在提后 2:13 说:

我们纵然不信,他仍然是信实的,因为他不能否定自己。"这话是可信的。

感谢神, 祂不因我们而改变。感谢神, 祂的性情不会因为我们的行为而改变, 祂不会因为我们是谁、我们会怎么做而改变。神永远不变。祂是一位充满爱的神, 无论我们处在怎样的生命情况, 祂都同样信实, 愿意而且准备好带领我们走过那些充满不安和迷茫的时光。

我们再来看彼前 4 章,这里提到我们的生命会经历的另一种季节,充满人为的困难、磨练以及伤痛,这里面包括别人的批评指责,又或是遭人陷害。我们都会经历这类的伤痛,神在这些时候也会信实吗? 当然是的!看看彼前 4:19 说的: "所以那顺着神的旨意而受苦的人,要继续地行善,把自己的生命交托那信实的创造者。"

有时候,正确的事情并非是大众接受的事情。倘若你敬虔地活在耶稣基督里,你不一定认同 大众所认同的事情。当你敬虔地活在基督里时,你不会做大众理解的事情,但你会做神理解 的事情。重点是你和我都相信神是信实的,神会看顾我们,保守我们走过那些看起来对我们 十分不利的时光。神会用那些看起来很消极的事情,让我们的生命结出最积极最美好的果 子。

还比如,倘若我们处在被神责罚的日子里呢?生命处在这样的季节里,我们该怎么度过呢? 我们来看诗 119:75 的话:

耶和华啊!我知道你的判语是公义的,为了你的信实,你使我受苦。

也许你会问我,我是在说我们会遇到被神惩罚的日子吗?是的,我们确实会经历被神责罚的日子。而且我还要告诉你,即使在被神责罚的日子里,神对我们依然是信实的。还记得神曾经说过的吗?"主所爱的,祂必管教"。祂是就是一位这样亲切,这样疼爱我们的神。祂充满大能,把我们生命中的每一个场景、每一个细节,都放在祂的看顾和保守之下,都放在祂的旨意和掌控之中,所有一切都是为了给我们带来好处。

神还有许多其他的属性,但"信实"意味着无论我们面对怎样的境况,祂都在那里,用祂全部的能力,全部的智慧,看顾保守我们走过人生的所有道路。

我最后想说的一点是,我们因此可以期望什么呢?请留心听,这些要点虽然简单,但十分重要。第一,"这能让你免受忧虑"。当你选择相信神是信实的,你心里其实有了结论,你把宝押在了神的信实上,相信祂会保护你不再忧虑。保罗在腓 4:6 说,"应当毫无忧虑,只要凡事借着祷告祈求,带着感恩的心,把你们所要的告诉神。"

倘若我不相信神是可靠的,我就会觉得烦躁、担心和焦虑,我会操心很多事情,企图掌控一切,企图改变自己所处的环境。但是,如果神是一位信实的神,事实上神确实是信实的,那我就不需要感到忧虑和烦躁了。我可以坦然地说"谢谢你天父,谢谢你在替我管理一切。这些事情确实让我很痛苦,我不喜欢这样。如果可以的话,我希望能马上脱离这种状况。可是,主啊,你比我更了解我的情况,所以我会相信,你让我处在这种状况直到你的旨意成就。我不会担心我的境况或者别人的看法,我不会担心任何事,我在任何事情上都会相信你。"所以,相信神的信实,首先会让我们免遭忧虑。

第二个要点是,"这能让我们不再抱怨"。所谓的抱怨,想说的是这样一种情况。例如,一个人活了大半辈子,终于退休了,这时他的生活改变了,不再像退休前那样背负这各种职责,然而他却开始失去了生活的目标和方向,开始感觉自己的人生失去了意义,觉得自己变得没用了,于是就开始自怨自艾,喋喋不休。其实,导致这种情况的根源是他们负面的态度。

其实,不需要在退休以后成为这样一名喋喋不休的"怨妇"。我想说,我注意到落入这种状态对一个人来说是某种威胁。那些曾经对神热心侍奉的人,在退休以后不是更好地把自己全然摆上,反而什么都不做了。其实,你只需要对神说"神啊,我终于退休了,现在你希望我

干什么?"或者是,"神啊,我来向你报到了,有什么我可以做的吗?"你知道吗,倘若你对神这么说,你就会得到一份全新的工作,在里面找到全新的意义和乐趣。我看到过一些人有这样的经历,但真的不多,因为大多数人觉得,他们从工作岗位上退休以后,也就意味着他们这辈子再也没有什么可做的了。

老实说,我有时候会真的这么想,"主啊,要不你真的把这些人带回家吧,他们留在这里真的是给人带来麻烦。"当然,这只是我个人的想法,根本不会影响到神的主权和祂的旨意。然而,实际上上你也许和我有类似的感觉,因为你见过一些类似的人,使你禁不住想说:"神啊,要么在这些人身上做点什么,要么就挪到其他地方去,不要让他们在这里制造麻烦。"不过,这不是神做工的方式,因为有时候神会把这样的人放在我们生命中,让我们学习忍耐和耐心。

当我们完全信靠神的时候,祂首先保守我们不会忧虑,然后保护我们远离怨言。接下来神会做什么呢?祂用奇妙的大能支撑和坚固我们。我们来看赛 41:10, "不要惧怕,因为我与你同在;不要四处张望,因为我是你的神,我必坚固你,我必帮助你;我必用公义的右手扶持你。"这就是我们所拥有的神。我不知道你现在处在一个怎样的生命阶段,但我知道的就是这点,这条简单的原则、真理。如果你相信神,相信祂是信实的,祂就能保守你度过生命里面的每一个阶段,每一个季节。你会对掌管这一切的神感到安心。而祂的旨意,祂的力量、祂的医治,都能让你得到放松和休息,并且,你的一生都会被神所用。

可能还有人会争辩,"我已经在这样那样的情况里呆了很久了!"既然如此,这个时候就要我们能把自己全然托付给神了,就是要我们能这样对神说:"天父,让我留在这种状况下面直到你的旨意成就。因为我知道你的旨意和计划对我是最好的。在我的心里,我真的很想结束当前的状况,进入新的阶段。但是主啊,我知道借着你的智慧,你定的计划才是最好的。"

神十分清楚祂自己在干什么。倘若你愿意这么对神说,"天父,让我呆在这种情况当中,知 道你美好的旨意和计划完全成就为止吧。"倘若你愿意这么说,你就可以开始放松下来,体 验由此而来的内心平安,尽管你所经历的环境没有改变,尽管这些环境曾经让你保守折磨。 此时,你所处的生命季节虽然还没变换,但你的态度变了,于是你的感受变了,你从对至高 真神的信任当中获得了全新的角度来看待一切。突然间,你明白了神是为了你的好处才这么 安排的,无论你现在面临的状况到底是什么。

也许你还不是一名基督徒,但你好奇我所说的这一切。我想对你说,"你永远都没有办法明白神在你生命中的旨意,除非你意识到你需要神。""求神赦免你的罪,并赐予你信心。借着祂的儿子耶稣基督,那位在十字架上为了你的罪流血牺牲,付清了我们的罪债,使我们能够和神重归于好。当你愿意相信并且接受耶稣基督成为你的个人救主时,就能使你被神赦免,永远成为祂的儿女。"

然后,让神掌管你的生命。倘若你愿意在生命的每一个季节里都相信神的信实,单纯地仰望 祂,就能看到祂如何在你的生命里面成就美好的事情。

天父,我们为着你是如此伟大的神献上感恩。你宝贵的话语是一部清晰的指南,绝妙的指南,充满了所有真理,指引我们走过人生每个不同的季节,使我们能充满信心地面对任何情况。我们对你的同在,你的能力,你的爱,你的怜悯以及你对我们的慈爱都充满信心。如此祷告是奉耶稣的名,阿们。